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Πολυτελής έκδοση, εμπλουτισμένη με πλού
σιο φωτογραφικό υλικό (σημαίες, λάβαρα, φ λά
μπουρα, παντιέρες, μπαϊράκια), διακοσίων δέκα 
(210) σελίδων.

Το βιβλίο, αναφέρεται με λεπτομέρεια, στην ι
στορία, εξέλιξη, συμβολισμούς, σημασία και στον 
ρόλο κάθε μίας από τις σημαίες, λάβαρα κ.λ., που 
παρουσιάστηκαν στο σύνολο του Ελλαδικού χώ
ρου. σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας των Ελλή
νων, ταξινομημένες ως εξής: 480 π.Χ. (Ναυμαχία 
Σαλαμίνας κ.λ.). Κλασική Αρχαιότητα (Πελοπον- 
νησιακός πόλεμος, εμφύλιοι κ.λ.). Μακεδονία - 
Φίλιππος ΕΤ (Μακεδονικό αστέρι). Μέγας Αλέ
ξανδρος (Εκστρατεία κατά των Περσών). Ρωμαϊ
κή κατάληψη. Μέγας Κωνσταντίνος (Χριστιανι
κό λάβαρο). Βυζαντινή αυτοκρατορία (Δικέφα
λος αετός κ.λ.). Σημαία Οικουμενικού Πατριαρ
χείου Κωνσταντινουπόλεως. Μεσαίιυνας - Οθο> 
μανική κατοχή. Σταυραετός - Αετός με σταυρό. 
Αρματολοί - κλέφτες. Επανάσταση 1821 - Γαλα
νόλευκη. Απελευθερωτικοί αγώνες (1830-1922).

Στο έργο, μελετάται και αναλύεται διεξοδικά 
το εθνικό σύμβολο των Ελλήνων, η σημαία, διά 
μέσου των αιώνιον και δίνεται στον Αναγνώστη η 
δυνατότητα της ενημέρωσης και ενίσχυσης της ι
στορικής του αυτογνιυσίας.

Ακόμη, περιλαμβάνονται xeq άλαια και πα
ραρτήματα. στα οποία αναφέρονται:

Οι ήρωες της σημαίας, καθοός και η δράση 
τους. Οι πολεμικές σημαίες. Οι όρκοι της σημαί
ας. Οι φράσεις που αναγράφονταν επί των σημαι
ών. Οι τρόποι που φέρονται, αναρτώνται, κρατώ
νται οι σημαίες, οι σημαιοφόροι, ο σημαιοστολι
σμός και οι τιμές που απονέμονται σ' αυτές.

Ζ.

Ο νόμος των μεγάλων είναι παρών 
στο χώρο της πλατείας και τουλάχι
στον τα παιχνίδια έντονης κίνησης α
παγορεύονται.

Άλλα σπίτια
Οι μαθητές της έρευνάς μας βρί

σκονται σύμφωνα με τον Piaget στο 
στάδιο τιυν συγκεκριμένων πράξεων 
και στο στάδιο της αφαιρετικής σκέ
ψης. Πλέον κατακτούν το χώρο της 
γειτονιάς πέρα από το δρόμο που τη ο
ρίζει. Τα παιδιά διψούν για εξερεύνη
ση και για νέες γνώσεις, Τα συγκινούν 
εικόνες και ιστορίες άλλων τόπων. Η 
κατάκτηση του χώρου που τα περιβάλ
λει είναι για την ώρα το σκαλοπάτι για 
την αυριανή έφοδο στον κόσμο. Η γει
τονιά , το παιχνίδι, η αλληλεπίδραση 
με τα πρόσωπα της γειτονιάς θα προε
τοιμάσουν το παιδί για το μέλλον. Το 
σπίτι θα παραμένει για πάντα η φωλιά 
όπου θα βρίσκει ασφάλεια και κατα
φύγιο. Το ενδιαφέρον στρέφεται στα 
πεδία που λαμβάνουν χώρα τα κοινω
νικά δρώμενα, στους ανοικτούς και 
κλειστούς δημόσιους χώρους.

Λεωφόρος
Έ χει αποδειχθεί πειραματικά17 

πως οι λεωφόροι ελάχιστα συμβάλλουν 
στην αναγνωρισιμότητα ενός τόπου 
και δρουν συχνά ως φραγμός.

Οι μαθητές της έρευνάς μας είναι ι
κανοί να εκτελούν και τους τρεις τύ
πους λογικών πράξεων χώρου: τις το
πολογικές, τις ευκλείδειες, και τις προ
βολικές. Όμως η λεωφόρος που στα 
παιδικά μάτια φαντάζει σαν πλημμυρι
σμένο ποτάμι που παρασύρει αυτοκί
νητα και ανθρώπους διασχίζεται με τα
χύτητα. Οπτικά ερεθίσματα και πλή
θος μορφιών εναλλάσσονται μένοντας 
στη μνήμη με ανολοκλήρωτο τρόπο. 
Για τα παιδιά δεν έχει ενδιαφέρον η λε
ωφόρος.

Σούπερ-μάρκετ
Θεωρείται πλέον ως ένας τόπος οι

κογενειακού περιπάτου. Τα πολυκα-
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ταστήματα συγκεντρώνουν μεγάλη κοινιονική πυκνότητα. Συμβαδίζουν και προάγουν 
το σύγχρονο τρόπο ζωής, που θέλει τον άνθριυπο καταναλιοτικό όν. Διαθέτουν χώρους 
με προϊόντα και παιχνίδια για παιδιά. Μερικά μάλιστα οργανώσανε τμήματα παιδικών 
σταθμών. Τα παιδιά της ηλικίας που εξετάζουμε περιδιαβαίνουν με τους γονείς τους δια
δρόμους αυτών των πολυκαταστημάτιυν βρίσκοντας στο πλήθος τιυν πραγμάτων ενδια
φέρον.

Δημαρχείο
Οι μαθητές νιώθουν σαν ξένο προς αυτά το χώρο του δημαρχείου. Είναι ο επίσημος 

χώρος της εξουσίας και του νόμου. Είναι ο αποκλειστικός χώρος τ<υν μεγάλιυν . Εκεί τα 
παιδιά δεν έχουν δικαίιυμα συμμετοχής. Παίρνονται αποφάσεις σοβαρές και είναι χώρος 
σύγκρουσης συμφερόντων. Όπως ο τεράστιος ογκόλιθος συνθλίβει με την κλίμακά του 
τον άνθρωπο, έτσι οι λειτουργίες, το λεξιλόγιο και γενικά οι δραστηριότητες των μεγάλιυν 
στο δημαρχείο είναι ένας ψυχολογικός ογκόλιθος για την κλίμακα του παιδιού.

Συμπεράσματα
Σύμφωνα με τα παραπάνα) θα μπορούσαμε να δώσουμε επιγραμματικά τα πρώτα συ

μπεράσματα. Από την έρευνα φάνηκε ότι δεν έγινε ένας απλός υπολογισμός αποστάσε- 
ιον από τους μαθητές τιυν 10-12 ετών. Τα πορίσματα ερμηνεύουν το ιδιαίτερο νόημα, που 
έχει για τα παιδιά το κάθε κτιστό στοιχείο του χώρου. Η ανάλυσή τους κατέδειξε πως τα 
παιδιά αξιολογούν τα στοιχεία αυτά με βάση την ψυχοσιυματική τους κλίμακα. Κατα
γράψανε την προτίμησή τους με πέντε κριτήρια:

α. Την καταλληλότητα του χοδρου για παιχνίδι.
β. Την ευκολία που προσφέρει για ομαδικότητα.
γ. Την ύπαρξη βλάστησης.
δ. Το βαθμό ελευθερίας που μπορούν να έχουν στο παιχνίδι τους.
ε. Στη σημασία και στο συμβολισμό που δίνει η κοινωνία σ’ έναν χώρο.
Στις απαντήσεις διαφαίνεται η επιθυμία των παιδιών για ανοικτούς δημόσιους χώ

ρους όπου υφίσταται η αλληλενέργεια μεταξύ τους, κυρίως μέσω του παιχνιδιού. Δεν αρ- 
κούνται στην παθητική παρακολούθηση τιυν διαδραματιζόμενοι, αλλά επιζητούν τη 
δράση, που οδηγεί στην οικειοποίηση του χώρου και τη μεταβολή του σε τόπο όπου συ
ναντώντας τα άλλα πρόσωπα ανακαλύπτουν τον εαυτό τους. Μετά το γήπεδο και το άλ
σος που είναι τέτοιοι, οι χώροι του ναού και του θεάτρου, με τη συμβολική υπέρβαση του 
χρόνου και τιυν ανθρώπινιυν αδυναμιών, με το θεατρικό στοιχείο παρόν να υποβοηθά 
αυτήν την υπέρβαση καθώς και τα σύμβολα προστασίας κάνουν τους χώρους αυτούς ελ
κυστικούς για την κλίμακα του παιδιού.

Η πλατεία ως δημόσιος ανοικτός χώρος είναι σχετικά ψηλά στις επιθυμίες τιυν παι
διών. Είναι παρακάτω από τα άλλα στοιχεία, που αναφέρθησαν, ίσως γιατί δεν εκπλη
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ρώνει το κριτήριο της ελευθερίας. Εδώ θα πρέπει να διερευνηθεί περισσότερο η μορφή, ο 
ρόλος και η λειτουργία των συγκεκριμένων πλατειών. Όμως η θέση της μας δείχνει πως 
είναι πάντα ένας ελκυστικός δημόσιος χώρος.
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